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C o l u m b i a
Az áng. Courierban az itt következő 

Levél van Carthagenából, jún. 6-dikáról: 
’’IVfidőn Bolivár a’ maga’ lemondása’ írá
sát végre-hajtotta ; meghúzta magát a’ fő
város mellett fekvő saját magános házá
ban, a’hol őtet kiilömbféle Eggjesűletek 
es minden valamirevaló lakosok megtisz
telték,’« az ő’jérzésseket, nagy tisztelet
ieket oeránta és háládatosságjokat meg
bizonyították. A’ várvéd’ Tisztjei is , U r- 
Janeta Gén. vezetése a latt, udvarlottak 
neki, és midőn Bolivár nekik az ő’ leg
utolsó bútsúját kimondotta, és neki a’ meg- 
ihletődés által könybe lábbadtak szemei, 
hasonló érzés nyomta-el mindazokat; — 
leg-megrázkódtatóbb lépés! A’DonJoa- 
quim Mosquera’ Elölülővé választatása u- 
tánvaló nap’, udvarlására ment Bolivár, 
amaz’ otthon nem-létében ,helyt-álló Vi
ce-Elölülő Caieedo Generálnak , hogy ne
ki tiszteletét és engedelmességét megbizo- 
nyitlsa ; s meglátogatta azután a' külomb- 
fele Ministerefcet is. ÍVJíg még azután négy 
nap’ Bogotában múlatott, minden rangú 
lakosok egyre megmutatták Bolivárhoz az 
<>’ haszonkeresés nélkűlvalo szíves hajlan
dósággokat és tiszteletjeket, kik őhozzá 
nagyobb tisztelettel voltak , mint mikor 
a’ legfelső erőhatalommal bírt. fianem , 
most már elő-lépett a’ iá/zasztó feleke

zet, mellyet a’ columbiai Cníversitasok’ 
Ifjai vezérlettek , és a’ Bolivár’ elutazása 
után mindjárt elkezdette az üldözést az 
ő’ barátijai ellen. Di az  Óbestert, ki a’ 
Congresshez egy elő-adást adott volt be, 
melyben elő-hordotta azt a’ tiszteletet, 
a’ melyben Bolivár a’ nemzet előtt á ll, 
mint fogjot, Cartbagénába vitték, V áz 
útban , azon szín alatt, hogy San Pablo- 
ból addig nem megyen , míg Bolivár, 
a’ kit oda minden órán vártak , megütni 
fogott érkezni,— minden kornyűletek nél
kül meglőtték. Tizenhét gojóbist lőtt ő- 
reá a’ kísérő őrtsapat; de a’ mellyek ő - 
té t, isak megsebessítették, ’s ekkor a’ tem
plom’ grádicsára letévén , elszenderedése 
alatt agyon-lőtték. A’ bogotai várvédet, 
mely a’ Ximenes regement’ Granátossai- 
ból s egynéhány Lovasból állott, szidal
mazták , mint Bolivar’ servilis felekezetéí; 
és, midőn ezek észre-veíték , hogy le fog
nának fegyverkeztetni; elvégezték magok
ban, hogy Pamplonába induljanak, hogy 
ott ,  a’ még nem-régiben O’Leary, Bo
livár’ lelki barátja által vezéreltetett Osz- 
tajlioz adják magokat, ’s eggyütt, Ora- 
queh-be men j enekhogy így, azon isten- 
telenségtől, a’ melynek tárgyai lettek , és, 
mégjobban lennének, magokat félre-von- 
ják. Az országlószék nem adott nekik pas
siót, ’s a’ nélkül meutek-el , és hihető ,



hog}- most Venezuelában vannak, Úgy gon
dolják , hogy az Orihuela tsapat és a’ pus
kások' tsapat tj a , mellyek fiiképpen ten
des katonaságból állanak, követni fogják 
az ő’ példaadásaikat. mivel’ a’ Carracás- 
ba-vivo útban feküsznek. — A’ bogotai 
pártütő felekezet, mar elébb parantsoia- 
tot küldött volt a’ Sucre Gen. és a’ San- 
ta-Martíiai Püspök megfogására ; de ők 
eíeit-vették a’ parantsolatnak , ’s elszöktek.

F ra n  tz i  a o r s z á g
A’ Gazette Universe! de Lyon, júl.

i 7—dikéröl, ezt beszélli: : Az álgieri Dey’ 
kastéljában ekkorig találtatott kints 100 
millióra menne. Ugyanazon alkalmatos
sal hozta hírét annak is, hogy Bour- 
inont Amadeus Hadnagy veszedelmes seb- 
jében , megholt. — A’ Cicogne briggen kí
vül , inegérkezelt-még a’ touloni kikötő
b e , Viclorieuse korvetle is. Júl. 10-dikén 
indúlt az Algierból. Kezünk között van 
már holmi jószágban 10 milliót érő, a' 
100 millió kész pénzen kivid. Nem volt 
még vége az inventálásnak. Azt is hozá 
ez a tudósítás, hogy a’constantinei Bei is 
megadta volna magat, és Bourmont Gróf, 
ennek is meg hagj'ta a’ tartomáunyán- 
való Commandóját, sőt még egy nagy 
birtokot is tsaloit ahhoz. D’ Assygny és 
Bruat Urak,  kik a’ Siléne és A venture 
hajókat vezérelték , megérkeztek Toulon- 
b:> ’s kiszállottak - a’ főidre.— Az álgieri 
Dey elment volt már akkor Algierból.

A’ Messager clesChambres a'követ
kező cbarachteristicát hozza-leS az álgieri 
Dey-ről. Hussein, nem volt kegyetlen 
az ő’ országlása a latt; tsak a török nép- 
katonaság ellen, kiknél; lázzasztó és ösz- 
sze-esküvő lelkektől felt, volt ő kemény: 
de az álgieri lakosokhoz , igasságos és em
berséges volt.és, Törökben, igen értel
mes, tapasztalása van az Európa’ poli
tikájában’s a’ Hatalmak’szövevényes dol
gaikban Oriensre-nézve; és, még dl ép

pen ez a részé tudotnannyanuk, szédí- 
tette-meg ötét $ húzta nyakára az insé- 
ge t, nagyon bizakodván az Angiitokban 
Katonai tudománnyának igen szűk hatá
rának kell lenni. Mint CJletna, jobban es- 
meri ő a’ Próféta’ torvénnyeit ’s a’ Ko 
rán-t, mint az ujj taktikát. Ez’ utólsóra- 
nézve, nevettséges aneedotumokat beszél
nek rólla. Szemére vetvén hibáit, hogy 
a’ Frantziákat ki hagyta a’ főidre szálla- 
n i, azt felelte: ’’hogy fogdosnámőket el, 
ha nem hagyom kiszállani?”— Eggyik 
nap’, nézte távolról , hogy kezdi el egy 
tsapat Frantzia a’ peloton-tüzelést, mi
dőn, szokás szeréut, az első sor térdre 
esett, azt kiáltja egy hajótörésbeli Fran
tzia jelenlétében: ’’Játtjátok hogy könyö
rögnek kegyelemért. Bátran , Mahomed’ 
fijai' — Látván hogy egy tsapat, tüzet ád , 
midőn az első sor fegyvert düjtött: azt 
gondolta , hogy az első sor fakatonákból 
áll.— Azon is tsudálkozolt, hogy a’mieink 
hó! soha-se esett-el egy is : mert nem 
vette észre, hogy az elesett hellyett mind 
járt: más állott oda. — Látván hogy a 
Frantziak szorossan egyheálva nyomulnak 
eíő-feié, azt mondja -’ nem akarnak 
ellene tsatázni, azért íántzolták őket úgy 
össze, hogy erőltethessék.

A Galignani’s íMessenger (párisi áng
ius Journal), a’ Timesből ezt a tzikkelyt 
hozza-fel: Örvendünk, látván,hogy egv 
ángius Journal, Galignani s Messenger , a 
kiről, nem tudjuk mi okon, azt erőssí- 
tik , hogy az ángius Követ műszere vol
na , egy tzikkejt botsátott-ki, hogy a fran
c a  liberálisok által oly' íaradhatatlanu! 
elterjesztett vélekedést tzáfolja-meg, — 
hogy Anglia, az Algier eilen mozdított 
liadiszállítvány’ ok- ndásánál-fogya , Össze 
zordüit vóina Frantziaországgal. Úgy gon
doljuk , hogy inkább tudatlanság raint-sem 
gonosság, ezen kedvetlen hírek’ makats 
elterjesztésének \z oka: de mi azomban,
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bizonyosokká tehetljük ezeket az Ura
kat, bogy valamint az áng. országlószék, 
úgy az áng. nép is , a’ hellyett hogy irigy- 
lené , inkább örvend a’ frantzia hadsereg5
és hajósereg' diadalmának, azon utálatos 
Barbarusok és piráták ellen. 5 A' mi5 ál
lításunknak oly5 teljes és megelégüő meg
erősítéséhez, nints mit tegyünk egyebet 
annál, hogy mi szívünkből örvendünk, 
nogy ollyan gyanú nélküívaló bizonyság 
áltál védelraeztetünk, Hanem , azt a5 ti
tulust és karaktert, köszönjük szépen — 
mintha mink a’ britannus Követ5 műsze
re volnánk ; a’ mivel bennünket tettzelt 
megtisztelni.

A nnak is megjött a5 híre Parisba,hogy 
Chambaud Ur, Tsapat-feje , a5 Tsászár- 
várnál kapott kartats-sebében , megholt.

A5 Moniteur, júl, 25-dikán. az itt 
következő tudósítását a; Tengeriminister- 
nek a Királyhoz ? hozza-fel: 55St. Cloud, 
júl. 21. Sive! Kevés napok alatt, a’Fged’ 
kezeibe telte a5 Eged’ földi és tengeri ereje 
A! gier sorsát ;s az ezen Igazgatósághoz 
tartozó tartományokét. Yan szerentsém 
Fgednek javallani, hogy azt a’ditsősséges 
hadi-tettet egy E m l é k  által örökösíteni, 
méltóztasson parantsolni , hogy 1) egy, 
hajó-órokkal ékesített oszlop (colonne ros
tra l) , ott fent világító tűzzel (lámpás- 
torony), állíttasson-fel a5 touloni hajóta
nyán , — 2) a5 seregek és hajók5 neve és 
számja , mellyek a5 földi hadsereghez és 
a’hajósereghez tartoztak, valamint a’ Ge
nerálok5 és Stáblisztek5 nevei is, kik a- 
xokat vezérlették, az oszlop’ talpkövére 
mettzessenek ; — 3) hogy az oszlop5 ékes
ségei , az Algierban elvett ágyúk5 rezé
ből öntessenek.— A5 Fged’ seregei, Sire, 
Fgednek ezen meghatározásában, a5 leg- 
betsületesebb megjutalmaztatást, 5s hála— 
latosságjoknak és szereteteknek újj okát 

fogják feltalálni. — Méjj tisztelettel 5sat.
1 Uaussez Báró,Teng^riminister.^— Hely-

be-hagyta a’ Király ezt a’ javallatot.
Telegraphi tudósítások: ’’Toulon,júl.

20- dikán, délután 3 órakor. A’ Tengeri
prefektus a5 Tengeriministernek : ”Az ál- 
gieri Dey,minden hozzá-tartozóival egy- 
gyütt, a5 Jean d Acre hajón volt júl, 16- 
dikán, a5 mahoni hajótanyán. Ezt a5 tu
dósítást a5 hollandus hadibrigg, Echo, hoz
ta ide. — A’Messager des Chambres em
líti, hogy Chabrol Gustavról azt mondotta 
volt, hogy nem volna az Algierban ki
szabadult frantzia hajóveszéljbeliek kö
zött. Éppen a5 Dey5 capitulatiója után, a’ 
sardiniai Konzul, még a5 Frantziák’ bé- 
menetele előtt, leszedelte, mindazon ret
tentő diadal-jegyeket, mellyeket a5 mu- 
selmani barbarusság a5 Cassauba’ fő-ka
puja előtt karókra állogatott. Megszam- 
láltalta ő azok között a’ mi5 szerentset- 
len porondra-vergődölteink fejeit, mely- 
lyeket a’ hajokról, az arabs-fejektől köny- 
nven mes lehetett külöuaböztetni. Úgy 
találták, hogy azoknak a szamok a meg
szabadult bagnóbeliekkel eggyütt, éppen 
kiütötte a5 két brigg5 equipage5 egész szá
mát. És így, egy-se szabadult volna meg 
a5 barbarusi kegyetlenségtől azokon kí
vül , a5 kik a5 Bagnóban fogva voltak.— 
5S ollyan uépet kellene tovább is meg
engedni a5 megvilágosodott emberi nem
zeten uralkodni ?!

Az elébbi Szám alatt említett királyi 
Ordonnance-ok:
W I.) Károly, Isten5 kegyelméből sat.— 

riVlinisteri-Tanátsunk’ tudósítására , ren
deltük és rendeljük, a5 mi következik: 1. 
Tzik. A5 foljóírások5 sajtójának a5 szabad- 
tsága félbe-szakasztódik. 2. Tzik. Az oct.
21- dikei törvény5 1-ső Tit. 1. 2. és 9 Tzik- 
keljei, 1814, ismét erejekbe állíttatnak. 
— £5 szerént, semmi más foljó vagy ezu
tán kiadandó Journalok , és semmi fol 
jó vagy félig - meddig foljó -  írás , sem 
Parisban, sem a’ Departeroentekben nem



jelenhet-meg másképp , hanem tsak hata- 
Íoinadassaí; mellyet az író vagy Kön vv- 
nyomtató, mindenik külön, Toliunk nyer
ni fog. —*■ Ezt a' meghataimasítást min
den 5 hónapban meg kell újjítani. — Visz- 
sza lehet azt venni. — 5. Tz. A3 mégha- 
talmasitást, azon Journaloknak és foljó- 
írásoknak , mellyek a5 Departementekben 
megjelennek vagy ezután meg fognak je
lenni , ideigóráig megadhatják a’ Prefek
tusok, vagy ideig-oráig vissza-vehetik azt 
töilök — 4. Tz. A ’ 2-dik tzikkej’által-há- 
gásával kibotsátott Journalokat ésfoljó 3s 
íéíigm-eddig foíjó írásokat nyomon elkeli 
venni. — A3 sajtok és a3 betűk, mell ve
kéi azon írások nyomtattattak , egy köz
magazinba , lakat alá léteinek , vagy el- 
roniatnak — 5. Tz. Egy nyomtatvány sem 
jöhet—hí 20 nyomtatott árkus alatt más
képp mint a’ Mi’ belső Minister-Státus- 
títoknokunk7 hatalomadásával, Parisban, és 
a’ Prefektusokéval a’ Departementekben. 
A 20 nyomtatott árkuson túl bővüli írá
sokat , mellyek nem egybeszerkeztetett 
Munkát (un merne corps cP ouvrage) tesz
nek , szintúgy szükséges hataimasítás alá 
vetni. -— A1 meghálál utasítás nélkül kihir
detett írásokat, mindjárt el kell szedni, 
t; a' sajtóval, betűvel, mint felljebb mon- 
uok y úgy bánni. —• 6. Tz. Perről szólló 
nyomtatványok, és tudós vagy tanűságos 
( literaria ) Eggyesűlelek’ 3sat. nyomtat
vánnyal, szintúgy aiája vannak még most 
vetve a’ meghatalmasításnak , ha vagy e- 
gésszen . vagy tsak egv-részént, politikai 
tárgyakról értekeznek ; mely esetben az
5-dik tzikkejben parantsolt rendszabások 
őket is illetik. — 7. Tz. Minden rendsza
bás, mely e jelenvalók ellen volna, ha
tás uélkűlvaló.— 8. Tz. Ezen Ordonnance 
végre-hajtását parantsolja két eiébbi Or
donnance.— 9. Tz. A’ Ministerekre van 
bízva ezen Ordon, végre-hajlása. Aláírta 
a’ Királyon kívül, mind-a’-7 Minister,

i II) Károly, Isten kegyelméből 3sat. 
A" Charta’ 50-dik Tzikkejét számba—vé- 
vén , és tudtunkra esvén az a’ törekedés 
mely országunk’ sok részén történt, hogy 
a’Választók az utolsó foglalatosságaiknál 
megtsalatlassanak es eltsábíttassanak, Ta- 
nátsunk’ meghallgatása után, rendeltük és 
rendeljük: 1. Tz. A’ Népkövetek3 Kama
rája felbontatott. — 2. Tz. A’ Mi’ belső 
Ministerünkre van bízva ezen Ordonnan
ce3 végre-hajtása.— K á r o l y .  — Peyron-

Í Gróf, belső Minister.
Ill) Károly , Isteu kegyeiméből ’sat. 

tustanátsunk3 meghallgatására ezt ren
deltük 3s rendeljük : — 1 Tz. A’ konsti- 
tutió3 15-, 36- és 50-dik Tzikkeje sze
lént, a Népkövetek3 Kamarájának, tsak 
a Departementek3 Követeiből kell álla- 
ni. — 2. Tz. A3 választó-adó es a’ Válasz- 
tatás-adó , kirekesztőleg azon summából 
fog állani , melynél-fogva a3 Választó és 
a Választható, mint tulajdonos vagy ha
szonvevő, a3 földadó-könyvbe fel van ír
va.— 3. Tzik. Mindeggyik Departement 
ann vi Követet választ, a mennyit a’ Char
ta3 56-dik tzikkeje mutat (262).— 4. Tz 
A3 Követek elválasztatván, a: Kamara 
megújjíttatik, a3 szerént és annyi időre, 
a’ mint a’Charta’ 57-dik Tzikkeje mond
ja (5 esztendőre , és esztendőnként ötöd
része változik). •— 5. Tz. A’ Választú-Col- 
legiumok, Kerület és Departement-Colle- 
glumokra oszlanak-fel; kivévén azonVá- 
laszló-Coilcgiumokat, a’ hol a’ Departe
ment tsak egy Követet ád. — 6. Tz. A’ 
Kerület - választó - Coliegiumok állanak 
minden választókból , kiknek politikai la
kássok a3 Kerületben van. — A: Depar- 
lement-V álasztó-Coliegiumok állanak a3 
legnagyobb adót fizető negyed-részéből 
a3 Departement Választóinak. — 7. Tz 
A’ Kerűlet-választó-Collegium3 mostani 
határszéle , megmarad. — 8. Tz. Minden 
Kerület-Válas7ló-Collegiuni választ egy -



néhány Candidatust, mely a’ Departement 
számát kiüti. — 9. Tz. A’ Kerület-Válasz- 
tó-Collegimn , ugyanannyi szakaszra osz
lik, a hány Caudidatust kell nekie vá
lasztani.— Ezen felszakaszozást a’szaka
szok' számához és a’ Collegium’ Választói’ 
egész számához kell igazgatni, melynél, 
a’ mennyire lehet, a’ hely’ illendőségé
re és a’szomszédságra kell igyeloi.— 10. 
Tz. A’ Kerület-Választó-Collegium’sza
kasszal külömböző hellyeken gyűlhetnek 
össze.— 11. Tz. A’ Kerület-választó-Col- 
legium’ mindeggyik szakassza választ egy 
Candidatust,és külön dolgozik. — 12. Tz. 
A Kerület-Vál. Collegium’ szakasszainak 
Elölülőit a’ Kerület-választóiból nevezi- 
ki a Prefektus.— 15. Tz. A’ Departe
ment’ Coilegiuma választja a’ Népköve
teket. — A Departement Követeinek fe
lét, a’ Kerűlet-Collegiumoktól javallott 
Candidati.sok generál-listájából kell ven
ni. — Oa pedig a’ Depart. Követeinek a’ 
száma nem páros ; az elosztás a’ Depart. 
Coilegiuninak fenntartott jussa’ megkis- 
sehbítése nélkül esik-meg. — 14. Tz. A- 
zon esetben, ha elmulasztások által, sem
mit nem érő kinevezlelesek vagy kettős 
választások, a’ Kerület-Collegiumok ál
tal javallott Candidatusok’ listája tokéi— 
leden volna: a’ Depart. Collegium , ha 
a’ lista a szükséges szám’ felénél kevesebb , 
választhat eggyel többet, a-Depart, min
den Követein túl, a’ listán kivül.— 15. 
Tz. A Prefektusok, Generálok, kik hadi 
Osztájokat vezérelnek és Departemente- 
ket igazgatnak, nem választathatnak azon 
Departementekben , a’ mellyekben hiva
talokat toljtátják----16. Tz. A’ Válasz
tók’ listáját meg fogják állapítani a’ Pre
fektus és a’ Prcfektorátus-Tanáts: 5 nap
pal a választás előtt kell azt kiragaszta
ni .— 1 . Íz.  A’panaszokat, a’ szúzato- 
lás-jus eránt, rnellyeket a’ Prefektus nem 
határozott-ineg, a’ Követek’ Kamarája’

elébe kell adui, akkor, mikor a Colle- 
giutnok’ választásának helybehasyása el
kezdődött.— 18. Tz. A’ depart. Válasz- 
tó-Collegiumokban , a’ két legöregebb, és 
legtöbb adót fizető viseli a’ szózatolás 
dolgát. A Kerűlet-Collegium’ szakasszai- 
ban is ezt kell követni, ha a választók szá
ma több 50-nél.— A’ több szakaszokban, 
egy legöregebb és legtöbbet fizető, vi
seli a’ Scrutator-hívataít. — A’ Titokno- 
kot a’ Collegiumban , vagy a’ Collegia- 
mok’ szakasszaiban, választják az Elöl
ülő és a’ Szózatoltatók. — 19. Tz. Senkit 
nem botsátanak-be a’ Collegiumba vágj' 
a’ Collegiuinok’ szakasszába, a ki az o- 
da tartozó Választók’ listájában fel nints 
írva. Ezt a’ listát által-adják az Elölülő
nek , és a’ Collegium’ ülése hellyén marad 
kiragasztva, valainig a’választás tart.— 20. 
Tz. Minden értekezés, tanátskozás meg van 
tiltva a’ választó-Collegium’ kebelében.i—
21. Tz. A’ Collegium’ politziája az Elöl
ülőt illeti. Semmi fegyveres hatalom, az 
ő’ kívánsága nélkül, az ülés kelly éhez közel, 
nem tartózkodkatik. A’ Katonai Comman- 
dansok tartoznak, az ő’szavának engedni.
22. Tz. A’ választások esnek meghatáro
zott többséggel. Ha még is, kétszózalo- 
lás után sin Is vége az elválasztásnak : úgy, 
a’ Hivatal leírja azon szeméjjek’ laislro- 
mát, kikre a’ második szózatolás után, több 
szózat ment. Ezen a’ listán 2 annyi név
nek kell lenni, mint a’ mennyi kinevez- 
lelés még hátra van. A’ harmadik szó
zatolásnál, tsak azokra lehet szózatolni, 
a’ kik azon a’ listán vannak ; és az el
választás szabásos többség által határoz- 
talik-meg. — 25. Tz. A’ választók, szó- 
zatolnak szózat-tzédulák (bulletins de lis
te ) által , mellyeken annyi nevek álla
nak , a’ hány Követet még választani keli 
— 24. Tz. A’választók a’ Hivatalban ír
ják -  meg szózatjokat, vagy írattjak azt 
valamelyik scrutator által. — 25. Tz. Min-
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deuik választó nevét, miféíeségél, lakkely- 
lyét, a' ki az ő’ szózat-tzéduláját beadja, 
felírja a’ Titoknok egy listába , mely á- 
ravaló, bogy a’ szózatolók’ számát össze 
lehessen hasonlítani. — 26. Tz. Minden 
szózatolás 6 óráig marad nyitva ; és a’ 
«zózat-tzédulák’ felnyitása , az ülés alatt e- 
sik-meg.— 27. Tz. Minden ülésben egy 
protokoít írnak. Ezt a’ Protokolt min
den hivatal alá-írja. — 28. Tz. A’Charta 
16-dik Tzikkeje szerént, semmi változ
tatást nem lehet a törvényben tenni a’ 
Kamarában , ha , nem Mi javaslottuk azt, 
vagy helybe-bagytűk ; és ha nem kül— 
dődött az a’ Hivatalra, és ottan tanáts- 
koztak rólla.— 29. Tz. E’jelenvaló Or
donnance ellen szólló rendelések, erő nél- 
hűlvalókká lesznek. — 50. Tz. A’Mi’Mi- 
nister-Statustitoknokainkra van bízva e- 
zen Ordonnance’ végre-hajtása. Kőit St. 
dalidban, júl. 25. 1830 , országiásunk’ 
6-dikában. Ká r o l y  — ’s mind a’ hét 
minister.

A’ Duperré Adtn. júl. 12-dikéről siói— 
Jó levelének az álgieri öbölből, a’ Pro
vence hajóról, némely része : ’’Tegnap
előtt szállítottuk a’ Jean d’arc fregatté
ra Hussein-t, Lettre Kapitány, Malion- 
ba . — A’ Jantsárokat 2 hajón fogom kül
deni Smyrnába. Eggyik , teher-hordóvá 
■változtatott liniahajón küldöm pedig azt 
ü’ 2 millió frankot vissza, mely ekkorig 
a ’ hajósereg’ némely hajóin állott, és 15 
milliót az álgieri kintsből. Az elíéle kül
dések, foljdogálni fognak egymás-után.— 
A ’ Sidi-Ferruchban rakásra gyűjtött é- 
lelembelinek Algierba-szállításáva! fogla- j 
latoskodunk , ’s az ágyúsághoz tartozó tár
gyaknak Frantziaországba vissza-szállítá- 
'«ával. A’ gabarrek’ és flütek’ nagy ré
szét, ere fordítom.

A’ kikötőbeli hajók’ megvisgálása el
kezdődött A’ magazin, a’ mennyire a’ 
benne uralkodó zavar engedte, ittYCBlál-

j tatott. Egynéhány könnyű hajót felvitor- 
láztatok ’s Toulonba igazítom, a’ hol hasz
nát lehet venni. A ’ nagy hajók közzűi, 
egy fregatté és egy korvette, mint haszna
vehetetlenek , condemnáltattak. — A’ hadi 
hajósereg’ fővezére V. Adm. D n p e r  r é

A’ Moniteurben, júl. 25-dikén, az- 
itt következő teíegraphi tudósítás van:

T o u l o n ,  júl. 25, esteli 3 órakor 
A Tengeri Prefectus a’ Tengeriminister- 
hez: ’’ Marengo iineahajó, mely Algier- 
ból júl. 15-dikén indúlt, éppen most ér- 
keze-meg 15 millióval, mellyeknek kel 
teje a’ frantzia státuskassából, a1 többi 
az álgieri Begenfciáéból származik. Ez a 
13 millió áll arany-és ezüst-rúdakból és 
aranypénzekből.

Ugyanott találni, ugyanazon napró! 
Bourmont Marsainak egy tudósítását, Po 
lignac Hghez, mely ez: ’"Cassa u b a  
júl. 10.— A’ Dey, megváltoztatta eléb 
hi szándékát, a’ helyre-nézve, a’ hova 
menni szándékozik, ’s azt kívánja, hogy 
Nápoljba vitettesseu, Livorno hellyett 
Száztíz személy van vele ; sok közzűle sa 
ját famíliája. Minthogy pedig Nápoljban 
quarantaine nintseu ; Mahonban fogja tisz
tulását kiállani. Ma ültek azok hajóra. A: 
Dey örvendeni láttzik , hogy a’ kéttség, 
mely neki veszedelmesebbnek láttszott,, 
így litólt-ki.

A’ nőtelen népkatonaság’ hajóra-szat- 
lása is ma kezdődött; hajón van mar 1500 
Míndenik kapott 5 spanyol piastert (több 
10 ezüst forintnál). Két hónapi ’sóldot 
tenne ez: de szívesen is köszönték ők azt 

j meg; annyival inkább, mivel’ töl lünk rósz 
nál egyebet nem vártak. — Municipalii 
Biztosságot állítottunk-fel Aigierban, o- 
inagokból, kik között igen értelmesek ta
láltatnak. Örvendenek , hogy őket részel
tetjük saját hazájok’ kórmányozásában 
A’ bizodalom naponként nőddögél. Ma 
untig tele volt a' vásár holmival és min
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áennek kezd az ára leesni. Eleséges ha
juk jöttek a’ kikötőbe : ezen az úton gon
doskodunk ezután a’ hadsereg’ élelméről. 
Egynéhány nap-múlva vége lessz paár 
az ide szállításnak Sitii—Fe rruchból. Kí
sérti" őr nélkül lehet már a’ holmit szál
lítani: egy fegyveres Arabsot se találni 
már az országúton. — A hasmenés na
gyon uralkodik a’ frantziák közt; de , nem 
veszedelmes: hihető, nem vérhas, nem 
dyssenteria , hanem diarrhea.

C a s s a u b a ,  júl. 13. — Algier meg- 
vétele-ólla, a Frantziák által elfoglalt tar
tományba, tsak egy puska-lovet-sem e- 
sett. Békével látnak szokott munkáikhoz 
az Arabsob. Napról-napra láthatni, hogy 
a’ megterhelt állatok hozzák az eleséget 
a’ városba s a’ táborba : sőt a’ mit egy nap’ 
el,nem  adnak , a mi’ katonáinkra bízzák 
más napig. Gabona és hús untig elég van ; 
és nem sokára, bort sem keli Frantzía- 
országbóí hozni. A3 Tittery-i Bei 1200 
ökröt küldött számunkra. — A’ constan
tinei Bei. megállapodott volt egynéhány 
nap alatt, serege’ maradvánnvával, Al- 
gierhoz 5 napi járónnyira. Az Arabsok 
apró fegyvere’ tüzének kitéve, kéntele- 
nílteteit mag .t tartománnyá’ fő-Helysé- 
géhez közelebb húzni. — Az ál gier i ki
kötőben . egésséghívatalt állítottunk-fel , 
a’ hot a’ megérkező kereskedő-hajók az 
ő’ pátenseket bemutattják , valamint az 
elmenők a’ magokét alá—írafják, vagy e- 
redetieket váltanak — Tegnap és ma mus
trát tartottam a’ hadseregen. Éppen oly- 
lyan szép az, mint mikor a’ táborozás
hoz fogtunk. Ámbár a’ hajókázás hosszas, 
és a kiszállás’ kezdetétől-fogva, a’mun
kásság szakadatlan vált , midőn az ágyú
ság , nyomon a’ kiszállás’ kezdetén dol
gozott ; még is jó állapotban maradtak a’ 
lovak , igen kevés veszelt-el. Ezen fegy
ver Tisztjei, az u’ hívalaljok’ részeivel 
oly’ nagy lelkicsmérettel foglalatoskod

nak, a’ míllyen vitésséget mutattak-ki az 
ütközetben. Van szereutsém ’sat.

B o u r m o n t  Gróf.
Már júl. 26-dikáról — az Ordonnan- 

ce-ok’ kibotsátása utánvaló napról, tsak az 
esmeretes királyista Journalok széledhet- 
tek-el Párisból, mint a hivatali Moniteur. 
ezen kívül, a5 Gazette de France, az 
LFniversel, a’ Quotidienne, a’ Drapeau 
blanc és a5 Messager des Chambres: a 
következők pedig mind oda maradlak : 
Journal des Debats, Constitutionnel, le 
Courrier Francais, a’France Nouvelle, a’ 
Globe, Journal du Commerce, les Temps, 
le National, a’ Pour et Contre (melynek 
fele’ Titulussá: Contrerevolution; másik 
feléjé: Revolution), Galignani’s Messen
der és a’ Figaro.

ÎY A’ Gazette de France-ban egy kosz- 
as apologia van az újj Ordonnance-ok 

mellett, kivált’ a’ fennebb felhozott III— 
dik’ dítséretére, a3 Népkövetek’ váíaszta- 
sára-nézve , mellyel historice támogat , 
hogy már ] 815-ben és i 816-ban is (sep

Î” ) botsáttattak-ki ollyan Ordonance-of 
Júl. 27-dikeröl már egy Journái-se 

ment széjjel Páriából , s annál-kevésbé 
hozzánk, messze-főldre: kissebb dolog is 
nagyobb volt már akkor Parisban , fáj
dalom.— Egy rendkivülvaló Toldalék a’ 
Journal de Érancfort-hoz, júl. 31 -dikérőf, 
a’ júl. 28-kai Messager des Chambres-ből, 
ezt közli: ’ Tegnap-últa , és még ma-reg
gel is, szörnyű nyugtalanító és szomorú 
ábrázatot mutatóit Paris. — Minden mű
helyt, minden boltot bezártak. Mester
ember, polgár mindenféle, őgyeleg, jár 
’s kél sereeestől fel s alá az úttzákon.t „ 0 \D '
s visítással mulattja példátlan békételen- 
ségét: — Tegnap-este Garda-seregek , po- 
litzia-katonaság (Gens d’armerie) tüzel
tek az Össze-sereglett népre , sok hellye- 
ken, nevezetesen a’ Palais-Royal’ piatz- 
tzán, Richelieu úttzán, Maubert-piatzon
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és a’ Vicloires-piatzon. A fegyvertsiná- 
Jóknak minden boltjaikat betörték, vala
mint a’ fűszeres bókokat, puskaporért 
és kováért. Sok hellyen írtodzás volt lát
ni a’puskával elkövetett tsatákat, az útz- 
tzak terítve vókak holtakkal és sebesek
kel. — Ugyan-tsak tegnap-este, össze
törtek minden lámpást az úttzákon. A 
nép bezáratott minden Játék-szint. A5 po- 
Jitzia őrházat megtámodták, meggyiijtot- 
ták, nevezetesen a’ Beurse előttvaló pia- 
tzon.— Ma, még nagyobb és dühösebb 
a' tolongás. Szaggatnak-le, vagy össze
törnek minden királyi tzímert, pl. a5 Nó
táriusok’ tzégérjeit s a’ kereskedő és fab
ricans’ búitok tzíinereit, meliyeketaz Ud
var patentált (privilegizált).— A’ rendes 
katonaság felállíttatott némely piatzon, 
de úgy szokván meg-se mottzan; őkét- 
sem bosszantják. Ugyláttzik, magára van 
a’ nép hagyva.— Nem tudjuk, mitsoda 
rendszabáshoz fog a’ felsőbbség nyúlni, 
hogy a’ tsendességet ismét helyre-állíttsa. 
— Nem tudják a’ polgárok’ és katonák’ 
számát, a’ kiket megöltek vagy sebessí- 
lettek ; sokféleképpen mondják azt. — A,’ 
külső Minister ablakait kővel hajgálták. 
Jó sereg fegyveres nép és 4 ágyú van en
nek a’ kastéíja előtt, égő kanóttzal, ’s a’ 
többi Minister előtt is.

Ordonnance aitaí, júl. 25-dikén,ál
tal adta a Király Marmorn Marsainak 
az egész első katona-osztály (Parii) com- 
mandóját. — Martignac Ur Párisim ér
kezett jul. 28-dikán,

Egy Toldalék a’ (straszburgi) Cour- 
rier du Bas-Rhin 91-dik Számjahoz, va
sárnap’, aug. 1-sőjén , ezt mondja: 

Fu-Posta-Directio
A,’ Courrier du Bas-Rhin’ Redactorának.

Pa r i s ,  júl. 29. esteli 6 órakor. Ide 
vau rekesztve a mai Moniteur,— Vég-i 
be-viszi ez Uraságodnái hogy Paris" fek

vését megesmérje. — Be fogja Uraságod 
teljesíteni a’ Provisoria Administratio’ kí
vánságát; basáját Journalját nyomon ki
adja. — A’ Provintziának eggyesíteni keli 
magát Parissal, hogy Frantziaorszag meg- 
mentődjön. Van szerentsém ’sat.

Char  de l ,  Népkövet.
Szórúlszóra nyomtattatott a’ Moni

teur Universel-ből júl. 29. 1830, ez:
I d e i g  v a l ó  O r s z á g l ó s z é k .

■vlV Páriában tartózkodott Népkövetek 
kéntelenek voltak össze gyűlni, hogy a- 
zon valódi veszedelemnek ellene ál ihas
sanak , mely a’ szeméjjek’ és tulajdonok* 
bátorságban-létét fenyegették.

Egy Biztosság neveztetett-ki, hogy 
minden ember’ haszonérdeklését, minden 
rendes organisátio’ nem-létében , őrizze.

Audry de Puyraveau^ Gerard Gróf, 
Laflitte Jákob, Lobau Gróf, Mauguin, 
Odier, Perrier Casimir, de Schonen — 
Tagjai ezen Biztosságnak.

Lafayette Gen. Commandansen ck< C 
a’Nemzeti Gardában.— A’ Nemzeti Gár 
da minden részét elfoglalta Parisnak.

H i r d e t é s
A Kir. Fiscale Archivum mellett 

volt Cancellista Vajda István e. e. Juli-. 
us 19-ken megholt.

Falus i  Nemes  J ó s z á g o t  
keresnek némellyek, — ki nagyobbat 6 
kissebbet — z á l o g b a ,  bizonyos hosszú 
időkig , 5 ezer forintól fogva 50 ezerig 
Váltó - tzédulaban. Ketteje Erdélyben 
eggyik pedig a’ két Magyarhnzában akar 
hol, tsak Magyarország’ északi részén 
Erdélynek keleti részén n e m . —

A’ kinek tehát íilyen-formán-kiadan 
dó pénzre szüksége volna ; jelentheti szán 
dekát a’ Híradó Kiadójánál, a’ Jószag i- 
gazi Conscriptiojával eggyútt. Van egy „ 
nevezetesen , a’ ki a’ Balaton északi mely 
lyékén ,— egy másik , a’ Maros’ mellyék* i 

szeretne egy kis Jószágot szerezni.
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